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The paper investigates challenges Ukrainian media translation faced nowadays. The 
ultimate aim is to show that media translation became one of the key instruments of infowar 
in Ukraine. This problem is considered via examples of newstranslation and simultaneous 
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in the situation of infowar.

Keywords: infowar, media translation, newstranslation, simultaneous interpreting, 
journalism, Ukraine.

УДК 81,42 
 Малікова О.В., к.філол.н., доц.,

Інститут філології КНУ імени Тараса Шевченка

ВІДОБРАЖЕННЯ МОВНО-КОНЦЕПТУАЛЬНОЇ КАРТИНИ СВІТУ 
ХРИСТИЯН В ХРИСТИЯНСЬКОМУ ТЕОЛОГІЧНОМУ ДИСКУРСІ

Стаття присвячена проблемі відображення мовно-концептуальної картини світу 
християн в християнському теологічному дискурсі. Дослідження виконано на матері-
алі творі американських і британських богословів: Серафіма Роуза, Грехема Ворда, 
Лінди Вудхед.
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«Christanity is similar to tasting deeply of truth, eating and drinking of truth – to eat 
and drink on and on unto power and energy. It is like a certain spring when someone very 

thirsty begins to drink from it.» 
St. Macarius the Great (300-390)

Христианство – этот таинственный духовный дар человекам – удаляется 
неприметным образом для не внимающих своему спасению из общества человеческо-
го, пренебрегающего этим даром 

Святитель Игнатий, епископ Кавказский и Черноморский 

Вивчення лінгвокультурологічного аспекту мовленнєвої комунікації пов’язане з 
загальною проблемою взаємодії мови і культури. Філософські начала цієї проблеми 
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сприяли формуванню лінгвокультурології як самостійного напряму в мовознавстві 
наприкінці ХХ століття (Н.Д.Арутюнова, В.А.Маслова, В.М.Телія та інші). 

Актуальність даного дослідження визначається спрямованістю сучасного мовоз-
навства на вивчення культурного фактора в мові християнської релігійної комунікації 
та зумовлена необхідністю розкрити концептуальну сутність понять, які впливають 
на формування релігійного світовідчуття, релігійної свідомості та відтворюють куль-
турно значущу інформацію про християнські морально-етичні принципи й цінності.

Дослідження взаємозв’язку ментальних, мовних та культурних факторів у процесі 
осмислення людиною певних фрагментів реальної дійсності належить до предметного 
кола лінгвокультурології, яка покликана вивчати вербалізовані одиниці концептуальної 
картини світу, які визначають особливості менталітету певної спільноти (В.А. Масло-
ва, О.Т. Хролєнко, В.В. Вороб’ов). Концептуальна картина світу інтегрує всі продукти 
мисленнєвої діяльності людини як національно специфічні «базові моделі світобачен-
ня» (О.О. Селіванова, Л.А. Лисиченко, В.А. Маслова). Натомість мовна картина світу 
фіксує засобами вербального вираження найсуттєвіші для її носіїв прояви власного 
внутрішнього світу та навколишнього середовища (І.О. Голубовська, О.С. Кубрякова). 
Таким чином, мова розглядається як засіб вираження явищ культури, під якою розумі-
ють сформовані та закріплені історично уявлення соціальної спільноти, виражені у від-
повідних проявах поведінки та артефактах (М. Кучкер, С. Шмід, А. Раймер, М. Ріхтер). 

Картина світу – це те, що йде передусім від людини або народу, результат люд-
ського сприйняття, мисленнєвих процесів і перетворювальної діяльності. Всесвіт як 
всеохопний світ є для людини всеосяжним предметом пізнання. Водночас світ – це й 
сама людина, коли йдеться про внутрішні її світовідчуття, переживання, розумову ді-
яльність, невіддільну від мови як способу організації інформації про сам світ і всесвіт. 

Особливо актуальним на сьогодні є дослідження концептуальних та мовних засо-
бів відбиття реальності в свідомості людини, що полягає в сприйнятті цієї реальнос-
ті крізь призму культурних традицій, зокрема культурно-релігійних. Вічні питання 
людського буття й особистого спасіння, питання віри, релігії і моральності завжди 
цікавили й будуть цікавити людину розумну й духовну.

Метою даної статті є аналіз засобів відображення мовно-концептуальної картини 
світу християн у християнському теологічному дискурсі. 

Матеріалом дослідження є твори видатних американських і британських бого-
словів: священомонаха Серафіма Роуза, професора з Контекстуальної теології та Ети-
ки Грехема Ворда, професора із Загальної теології Лінди Вудхед, які презентують ці-
кавий матеріал для дослідження християнської мовно-концептуальної картини світу.

Духовно-практичне освоєння світу трансформує об’єкти в культурні феномени і 
в цьому відношенні перетворює їх в знаки людської діяльності. Але культура не зво-
диться лише до діяльності, оскільки включає окрім актів діяння, духовні обрії людини, 
її інтенсіональний внутрішній досвід, ідеальний вираз буття, спрагу краси та бажання 
бути не засобом, а самоціллю, оскільки саме діяльність є умовою генези мислових по-
тенціалів «життєвого світу», його ціннісно визначених утворень. Діяльність окреслює 
предметну сферу культури, конфігурації її змісту. Як зауважує С.Б. Кримський, куль-
тура може бути визначена як актуалізація смислового потенціалу творчої діяльності, 
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що характеризується перетворенням речей в речення та відтворенням досвіду історії 
потенціальності, невикористаних можливостей його подальшого збагачення. Цим са-
мим підкреслюється, по-перше, наявність в будь-якому витворі культури історичного 
досвіду, а, по-друге, її конституювання як смислопороджуючої і текстопороджуючої 
системи, яка подає буття як текст. [Кримський 2003, с.55-56]. 

Одним з головних світоглядних питань не лише теології й філософії, а й усього 
людського життя є питання про Бога. Вся історія людства є історією Богошукання, адже 
головне питання життя, питання про Бога, завжди непокоїло людей. Історія цивілізації 
яскраво ілюструє подібні пошуки. 

Історія розвитку філософської і богословської думки також свідчить про довічне Бо-
гошукання. Так, філософія пізньої античності вже розвивала духовно-аскетичні теми, 
пов’язані із розумінням довічних пошуків Бога, існуванням осяваючого душу світла 
«Єдиного» і Платонівським дуалізмом: поділом на земний порох тіла і відчуттів та без-
смертну душу і світ ідей. Перехід від язичницької античності до християнського серед-
ньовіччя був конфліктним і водночас органічним, оскільки замість «філософського бога» 
заступив «живий Бог», який входить в історію, вмирає, на хресті заради людей і воскрі-
сає, подолавши смерть. 

Відомий філософ і теолог середньовіччя Августин заглиблювався у біблійне вчення 
про спасіння і загибель та проблему зла. Спираючись на стоїцизм і неоплатонізм, теолог 
розмірковував над тим, звідки береться зло у протиборстві світла і темряви, і доходив 
висновку, що зло – це «відсутність Бога». У своєму творі «Град Божий» мислитель розі-
грує вічну містерію боротьби між добром і злом у лінійному напрямку втілення Божого 
царства на землі через виховання і розвиток окремої людини, починаючи від дитинства 
до старості. Вихований на традиціях класичної культури Греції і Риму, Августин став 
критиком цієї культури. Біблія, а не Платон стає для мислителя висшим писемним ав-
торитетом, хоча Августин й визнає, що праці Платона містять частину істини. В своїх 
творах Августин торкався проблем, які стояли перед сучасним йому християнством: 
тлумачення Біблії, вдале використання спадщини класичної культури, християнське пе-
реосмислення філософії Платона, ідея єдності віри й розуму – внесок Августина, який 
визначив не лише досягнення сучасного йому богослів’я, але й розвиток християнської 
думки наступних століть [Рейпер 2006, c.21]. 

Християнство породжує антропоцентризм, започатковує європейську персоналіст-
ську традицію, яка сповідує першість серця як шлях до себе і до Бога, а також розвиває 
давню ідею спасіння світової спільності в лоні християнської церкви і єдиного триіпос-
тасного Бога. Християнська релігія сьогодні – це засіб утвердження свободи совісті та 
віросповідання, права людини на особисті духовні прагнення. Християнство є уста-
леною складовою культури, носієм традицій, обрядів, побутових норм, духовних, 
етичних істин і настанов. Тому християнська релігія як феномен є предметом уваги 
соціологів, культурлогів й істориків.

На думку Кристофера Доусона, відомого аглійського історика, філософа й культу-
ролога, вченого, який володів глибокими знаннями в галузі історії культури і релігії, а 
також був віруючою людиною, яка розумілася на особливостях християнства, сутністю 
християнської релігії є визнання надлюдської реальності, про яку людина щось знає і 
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на яку вона орієнтує своє життя. Таке розуміння одного із суттєвих елементів релігігій-
ної віри виходить із уяви К. Доусона про людську природу. Людина – animal rationale, 
з одного боку, обмежена умовами своєї свідомості, а з іншого – своєю залежністю від 
надлюдських сил, які виходять за межі тваринного існування [Dawson, р. 31]. 

Розмірковуючи про співвіднесення культури і релігії, вчений зазначає, що культура 
– це духовна спільність, яка передбачає спільність світогляду, норм поведінки і ціннос-
тей, що заснована на спільності вірувань. З самого початку, зазначає вчений, суспільне 
життя впорядковувалося відповідно до вишніх законів життя, що є релігією. Повна 
секулярізація суспільного життя – це відносно сучасне і аномальне явище. Протягом 
історії людства релігія була великою, цетральною об’єднавчою силою в культури. Ре-
лігія – це берегиня традицій й морального закону, вихователька й вчителька мудрості. 

Особливе місце у концепії К. Доуcона посідає аналіз сучасної західної культури. 
На думку філософа, сучасний світ має дві альтернативи: або повна секуляризація за-
хідної культури призведе до її знищення і появи нового стверження традиційних ре-
лігій-культур, або можливе зупинення процесу секуляризації і поява нової релігії або 
відродження старої. На майбутнє відродження християнства покладає свої сподіван-
ня К. Доусон, який будує свої прогнози на глибокому осягненні історії. Унікальність 
концепції К. Доусона полягає не лише у встановленні причин захворювання сучасної 
цивілізації, а й в пророцькому заклику до сцілення і вірі в цю можливість, що вираже-
но в наступних його словах: «Для того, щоб вижити, цивілізація має перестати нехту-
вати своїми духовними коріннями і має усвідомити, що релігія – це не предмет осо-
бистого почуття, яке ніяк не впливає на об’єктивні реалії суспільства, але, навпаки, є 
серцевиною соціального життя і коренем всякої живої культури» [Dawson 1977, p. 9] . 

Проблема осягнення суті того, чим є християнство саме у собі, актуальна й до-
нині. Незважаючи на те, що християнство є традиційним, навіть на позір тривіально-
знайомим, у сучасному висвітленні воно щораз постає як «новий, незвіданий світ», 
який не вичерпується ритуалами або традиційною культурою, але містить у собі 
дещо глобальне, відмінне, містичне і водночас – універсальне. На думку митрополи-
та Каліста Уера, ми все ще стоїмо перед проблемою усвідомлення, чим є канонічне 
християнство поза історичними та культурними стереотипами повсякденного сприй-
няття, що ними переповнена свідомість людства, яке опинилося перед цілою низкою 
викликів сучасності. [К. Уер 2009, с. 12]. 

Що можна сказати про Дух і Літеру Християнського вчення? Християнство вчить лю-
бити Бога і всіх, хто живе на землі, в тому числі своїх ворогів; прощати з легким серцем 
тих, хто ображає, молитися за них, бути милостивим, ділитися останнім з тими, хто цього 
потребує, оскільки саме цим людина може бути угодною Творцю. Християнська доктри-
на визначає все коло діянь і думок людини, які є гріховними, забороненими і призводять 
людину до покарання: земного і небесного. Як зазначає В.А. Цендровський, у світі немає 
іншої такої чесної до жорстокості доктрини спасіння і смерті як та, що прийшла зі Спаси-
телем. В цьому істинність релігії, яка дає людині таку вичерпну інформацію про можли-
вість на будь-якому етапі життя самому оцінити своє майбутнє [Цендровський 2005, с. 24]. 

Християнська культура – це спільнота, що об’єднана на основі спільних світо-
глядних встановлень, моральних уявлень, поведінкових орієнтирів, які формуються 
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під впливом християнського вчення та християнської духовної практики релігійного 
життя. За християнським віровченням, Бог є вищою ральністю, Творцем усього су-
щого – природи і людини; первинною є ідея («Слово»), матеріальний світ вториний, 
похідний від «Слова»; християнська релігія – це зв’язок людини з Богом, божественне 
начало, що визначає характер життя й еволюції народів; людина – образ і подоба Бога, 
вінець творіння, цар природи, іскра Божа (носій Божого духу); духовна сфера (релігія, 
Церква, заповіді Іісуса Христа) – основа життя суспільства; загальнолюдські моральні 
цінності – визначають форми життя етносів і зафіксовані в декалозі; історія – це еволю-
ція людини й людства «від звіра до Бога»; людина створена для праці за покликанням, 
для творчості, для самовдосконалення, служіння Богові; земне життя – підготовка душі 
до життя вічного; смерті у духовному смислі немає; стиль життя (в ідеалі) – не грішити; 
каяття – елемент моралі; майбутнє визначене Священним Писанням (Біблією) і зале-
жить також від богосвідомості людини, її інтелекту й моралі; людина з її божеською 
природою – найвища цінність всесвіту [Канигін, Кушерець 2005, с.189-190]. Наведе-
ні постулати християнського світогляду й світосприйняття є своєрідним гештальтом, 
сутністю християнської концептуальної картини світу. 

Духовні та ментальні цінності народу знаходять своє відображення в мові, оскіль-
ки мова знаходиться між людиною та зовнішнім світом і малює його картину у від-
повідності із зафіксованим у мові світобаченням. Внутрішня форма мови фіксує 
особливості світобачення, зокрема християнського. Використовуючи ресурси мови 
і культури християнські богослови і філософи створюють богословський дискурс, 
“ true Christian discourse – a discourse which has the salvation of souls as its aim.” (Fr. 
Seraphim Rose), зосереджуючи увагу на інтерпретації текстів, які передають життєво 
важливі для людини і суспільства етичні смисли, які сприймаються як заповіді, як да-
роване Богом священне знання – повне, бездоганне і найголовніше серед усіх знань. 

Основною дискурсивною стратегією богословського дискурсу є пояснювальна, 
яка реалізується за допомогою тактик інтерпретування, порівняння, надання дефіні-
цій, проведення аналогії, посилання на першeджерело, узагальнення, конкретизації 
тощо. Використання цієї стратегії зумовлене необхідністю герменевтичної інтерпре-
тації складних релігійних, культурних і філософських смислів, які містяться у даному 
дискурсі. Наступні приклади ілюструють особливості мовної репрезентації зазначе-
них тактик пояснювальної стратегії, зокрема з використанням 

- дефініції: Christianity has a vast reservoir of resources for shaping life and death. It is 
- порівняння: more capacious and flexible than a philosophical system, and works not 

only with abstract concepts but перелічення: with vivid stories, striking images, resonant 
symbols, and life-shaping rituals. It appeals to heart and senses as well as mind, and 
offers a range of prompts and provocations for guiding and shaping the lives of individuals 
and societies (Seraphim Rose, p.56). 

Наведений приклад висвітлює думку Серафіма Роуза про те, що Християнство 
створює несподіваний за своєю широтою, силою і глибиною вплив не лише на життя, 
але й на смерть людини, на окремі особистості й цілі народи. 

Наступний приклад пояснює чим саме християнство відрізняється від інших мо-
нотеїчних релігій: What sets Christianity apart from other monotheisms and turns it into 
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конкретизація: a religion in its own right is its emphasis on the unique God-man in whom 
the might, majesty, and mercy of God are made visible and accessible to mortals. This Saviour 
becomes the focus of a new community of worship (the church) with distinctive beliefs and 
rituals. Its promises that all who join, receive its sacraments, and hear its Word, will be saved 
from sin and death and admitted into the kingdom of heaven. By the 2nd century all these lines 
of development were coming together to form the basis of Church Christianity which had 
established a clear line of leadership, a unified set of ritual practices. 

- генералізація: a unifying focus in the only Son of the One True God and bind many 
separate communities together under a single ‘head’, Jesus Christ (Graham Word, p. 58). 
Наведений приклад висвітлюює основу християнського світобачення, підкреслює, 
що Християнство як віросповідання гортується навколо особистості Боголюдини Іі-
суса Христа, Його життя, вчення, смерті і воскресіння. 

Наступний приклад висвітлює різницю між основними типами Християнства: 
біблійним, церковним і містичним: Мain types of Christianity Biblical and Church 
Christianity are orientated around higher power. A type of Christianity that is more 
orientated around power from within may be referred to as Mystical Christianity…

- конкретизація та контрадикторне протиставлення: We will note the three main 
options for Mystical Christianity: to remain outside Church and Biblical Christianity (but 
face antagonism); to shelter within them (but face being controlled by power from on high); 
or to take shape in monastic contexts (under the umbrella of Church Christianity, but with 
considerable independence). (Linda Woodhead, p. 34). 

У наведеному прикладі автор пояснює різницю між Містичним та Біблійним і Цер-
ковним Християнством, яке орієнтоване на зовнішнє церковне життя. Обєднуючись із 
політичною владою Церковне християнство намагається здійснювати вплив на життя 
суспільства, в той час як Містичне Християнство намагається бути віддаленим від сус-
пільства і політичної влади. 

Наступний приклад висвітлює містичні риси Християнства на основі посилання на 
слова апостола Павла: Mysticism is not unique to Christianity, but Christianity supplied it with 
some distinctive ingredients. Paul also displays some mystical tendencies, though his mysticism 
is best described as a ‘Christ-mysticism’. ‘It is no longer I who live’, he says, “but Christ who 
lives in me”. In his more radical moments, Paul believes that all baptized Christians are filled 
with the Spirit of Christ (Linda Woodhead, p. 34). Наведений приклад підтверджує думку 
про те, що лише через духовну органічну єдність з Боголюдиною Христом людина 
може продовжувати своє життя в життя вічне. Людина Боголюдської культури ніколи 
не поодинока: коли вона мислить – вона Христом мислить, коли діє – Христом діє. 
Лише в Боголюдині людина знаходить повноту і досконалість свого буття, свій Пер-
шообраз, свою бескінечність, своє бессмертя і вічність. 

Актуальним є розгляд концептуальної сутності та мовної репрезентації понять, 
які висвітлюють різницю між істинним християнством і псевдо-християнством. 
Звернення до розгляду концептуальної сутності та мовної репрезентаціїї псевдохрис-
тиянських понять є особливо актуальним насьогодні. Розгляду цієї проблеми при-
свячено багато творів Серафіма Роуза, зокрема, «Православие и религия будущего», 
книги, яка є попередженням для всіх, хто намагається жити відповідно християнської 
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моралі у світи, де існують анті-Християнські, язичницькі цінності. Автор викриває 
духовну сутність язичницьких тенденцій, які готують повне панування у світі анті-
Християнської нової релігії: «A a true religion of anti-Christianity, a religion outwardly 
“Christian”, but centered upon a pagan “initiation” experience. (Seraphim Rose, p.3). 

Серафім Роуз закликає християн пробудитися від гріховного сна, жити відпо-
відно до заповітів Христа, набувати благодаті Святого Духа: Orthodox Christians of 
these latter times are indeed spiritually sleeping and desperately need to be awakened 
by a trumpet of the Spirit …Those who are Orthodox by birth must be awakened to the 
conscious fulfillment of Christs commandments and a conscious reception of God’s Holy 
Spirit (Seraphim Rose, p.60). Цей заклик є особливо актуальним насьогодні, коли хрис-
тияни поступово відходять від вчення Божого, залишають поза увагою оновлення люд-
ської особистості Боголюдиною, забувають про вічність, і всю увагу звертають на своє 
земнє життя: The life of self-centeredness and self-satisfaction lived by most of todays 
Christians is so all-pervading that it effectively seals them off from any understanding at 
all of spiritual life; and when such people do undertake spiritual life, it is only as another 
form of self-satisfaction. This can be seen quite clearly in the totally false religious ideal both 
of the charismatic movement and the various forms of Christian meditation: all of them 
promise (and give very quickly) an experience of contentment and peace. But this is not the 
Christian ideal at all…(Seraphim Rose, p.68). Серафім Роуз також наголошує на немож-
ливості сумісності медіумізма та канонічного християнства, метою якого є спасіння 
души: In practice it is impossible to combine mediumism with genuine Christianity, the 
desire for mediumistic phenomena or powers being incompatible with the basic Christian 
orientation toward the salvation of the soul (Seraphim Rose, p. 130). Опозиція між істин-
ним та хибним християнством відображена у богословському дискурсі такими мовни-
ми одиницями як: True Christianity (Orthodox, Genuine, Conservative, Biblical, Church, 
Mystical Christianity) та Pseudo-Christianity (Common Christianity, Christian ecumenism, 
Christian meditation, New Christianity, The charismatic movement). 

Отже, християнська мовно-концептуальна картина світу зафіксована у текстах 
християнського теологічного дискурсу, які є скарбницею культурно-релігійної спад-
щини християн, потужним транслятором культурно-релігійної інформації від одного 
покоління до інших. Твори богословів привертають увагу людини до християнських 
цінностей в контексті сучасності. Осмислення духовної спадщини потребує живого 
сприйняття й сучасного коментаря, зокрема мовознавчого.
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